




























ESPULSIONE DI UN PEZZO LAVORATO 
 
Problema: 
 
Usando un cilindro a doppio effetto, un pezzo lavorato viene 
rimosso  e spinto su di un nastro trasportatore. L'operazione  deve 
essere attivata premendo un pulsante. 
Si richiede un segnale di conferma quando l'asta è completamente 
fuoriuscita, per assicurare che il pezzo lavorato è stato spinto sul 
nastro. La corsa di ritorno deve avvenire automaticamente. 
 
Disegno di massima: 
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DISPOSITIVO DI BLOCCAGGIO A LEVA ARTICOLATA 
 
Problema: 
 
Per poter eseguire la foratura di un pezzo profilato, questo deve 
essere precedentemente serrato da una leva articolata. 
Il serraggio del pezzo deve essere possibile solo se il pezzo è stato 
inserito nell'apposita guida e se il pulsante di avvio è stato attivato. 
Lo sbloccaggio del pezzo deve invece avvenire premendo un altro 
pulsante e non deve essere possibile durante la fase di foratura. 
Il trapano è comandato manualmente, indipendentemente dal 
circuito di serraggio. 
 
Disegno di massima: 
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SCAMBIO PNEUMATICO PER DISTRIBUZIONE DI 
PEZZI 
 
Problema: 
 
I pezzi in arrivo sono da convogliare su quattro trasportatori per 
mezzo di una sezione mobile. 
Il passaggio alla posizione richiesta è determinato dai pulsanti e 
deve essere possibile in qualsiasi sequenza di movimenti. 
 
Disegno di massima: 
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PRESSA DI INCOLLAGGIO 
 
Problema: 
 
Un cilindro a doppio effetto deve essere usato per serrare  i due 
pezzi da incollare. 
Un pulsante o un pedale di avvio deve azionare la corsa di andata. 
Dopo che lo stelo ha raggiunto la posizione finale in avanti, i due 
pezzi devono rimanere pressati per 20 secondi. Quindi lo stelo del 
pistone deve tornare alla posizione retratta automaticamente. 
La corsa di ritorno deve avvenire anche se il pulsante di avvio è 
ancora premuto. 
Un nuovo segnale di avvio può diventare efficace solo dopo che la 
posizione retratta è stata raggiunta ed il pulsante è stato rilasciato. 
Lo stelo deve uscire lentamente e tornare velocemente. 
 
Disegno di massima: 
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DISTRIBUZIONE DEI PEZZI 
 
Problema: 
 
I pezzi provenienti dalla produzione alimentano in continuazione 
un caricatore a gravità. Per la lavorazione ulteriore i pezzi 
vengono distribuiti per mezzo di un cilindro a doppio effetto il 
quale esegue un movimento continuo alternato. 
Sono previsti due possibilità di arresti a fine ciclo: un pulsante di 
arresto ed un arresto programmato. 
 
 
Disegno di massima: 
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MARCATURA DI SCALE SU DI UN METRO 
 
Problema: 
 
Un cilindro a doppio effetto deve essere usato per marcare un 
metro. 
Premendo un pulsante di avvio, lo stelo deve raggiungere la 
posizione di fuoriuscita e nella camera lato pistone non deve 
essere superato il valore di pressione predeterminato in modo che 
lo stelo eserciti una forza prestabilita. 
Inoltre, lo stelo deve riposizionarsi anche se eventualmente rimane 
azionato  il pulsante di avvio. 
Un nuovo segnale d'inizio può diventare efficace solo quando il 
pulsante di avvio viene abbandonato e nuovamente premuto. 
 
Disegno di massima: 
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SINGOLARIZZAZIONE DELLE SFERE 
 
Problema: 
 
Due contenitori devono essere riempiti contemporaneamente con 
delle sfere. Una guida comandata da un cilindro a doppio effetto 
convoglia le sfere nelle apposite canalizzazioni. L'inversione del 
movimento dello stelo deve essere temporizzata in modo che le 
sfere possano incanalizzarsi. 
Dopo che i contenitori sono riempiti con numero prestabilito di 
sfere, l'impianto si arresta in posizione iniziale. 
Il circuito deve essere munito di un selettore che permette 
l'esercizio a ciclo singolo ed a ciclo continuo. 
Inoltre, all’azionamento del tasto di emergenza, la parte comando 
deve rimanere senza tensione e lo stelo del cilindro deve rientrare 
in posizione iniziale. 
 
Disegno di massima: 
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